### 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 《西游记》的"师徒四人"卖起了"刷机"软件?

### 上海警方破获本市首例非法破解手机系统黑客工具案

本报讯 2023年以来,上海公 安机关网安部门在全力推进"砺 "净网"专项行动中,重拳打 击利用黑客技术手段进行违法犯罪 活动,已破获相关案件33起,依 法刑事拘留 34 人。近期,在市局 网安总队的指导下,长宁警方全链 一个黑客工具"产、供、 团伙,成功侦破本市首例非法 破解手机系统黑客工具案。

2022年9月、长宁公安分局网 安支队在日常网络巡查中,发现某 互联网技术论坛中,一款名为"某 A 助手"的手机软件(以下简称某 A) 讨论热度很高。经调查了解, 该软件具有安卓系统手机一键强制

"刷机"的功能,能够绕开密码解 锁步骤、越过手机安全系统,直接 将手机恢复出厂设置,变为"新

经过一系列排摸,长宁公安 分局网安支队发现该软件并未获 得国内各大手机公司的官方授权, 存在利用手机系统漏洞,非法突 破手机安全防护措施的情况。据 此,长宁公安分局网安支队迅速 成立专案组,经过了半年的缜密 侦查,这个黑客工具"产、供、 团伙逐步浮出水面。

今年3月,市局网安总队会同 长宁警方分别在陕西、河南、广 内蒙古等5地实施收网,成功 抓获乔某某、张某、郭某、王某 某、马某某、周某某、周某等7名 主要犯罪嫌疑人, 当场查获涉案某 A 软件黑客工具 U 盘 1400 余个, 涉案计算机5台、手机4部,服务 器镜像3组。

到案后, 乔某某交代, 2018 年,他在技术论坛内结识了时为计 算机专业在读的大学生张某,雇佣 其编写制作能够绕开手机安全系 一键"刷机"的某A软件, 乔某某又吸纳郭某、王某某,并将 某A软件出售给未购买官方授权维 修软件的手机维修店, 供其低成本 为客户"刷机"。至此,该4人自 诩为《西游记》中师徒四人,组成 - 个黑客团伙,专门利用手机系统 漏洞, 非法突破手机安全防护措 施,开发各类"刷机"黑客工具。

主犯乔某某自称"师父"

"大师兄"张某则是科班出身,负 责编写软件, "猪八戒"郭某和 "沙和尚"王某某负责编译封装软 件。为了进一步扩大销量, "师 父"乔某某将某A软件制成成品U 盘,供申商店铺经营者马某某、周 某某、周某挂网出售及下级店铺分 销,并承担店铺售后技术支持。该 店铺的购买群体主要是手机维修门 店,购买该产品主要用来为手机 上述7名犯罪嫌疑人累计 非法获利 1000 余万元。

目前,长宁区人民检察院以涉 嫌提供侵入、非法控制计算机信息 系统程序、工具罪依法对犯罪嫌疑 人乔某某批准逮捕。犯罪嫌疑人张 某、郭某、王某某、马某某、周某 某、周某等6人被依法取保候审。

警方提示>>>

上海公安机关在侦办案件的过 程中发现、针对手机信息系统的黑 客类犯罪不断增加。有些不法分子 通过制作黑客工具, 售卖给线下非 官方授权的手机维修店、二手手机 店等, 非法牟利的同时, 使一些不 法商家钻了空子, 他们利用此类工 具对手机进行"翻新"。将手机直 接恢复出厂设置,以旧充新,甚至为 盗窃的手机"洗白"。这种违法犯罪 行为不仅侵害了各大手机厂商的权 益,也侵害了消费者的利益。在此, 上海警方提醒广大市民群众,警惕 低价售卖的手机,这些"被刷机"可 能存在安全隐患, 可能导致个人信 息泄露、数据丢失等问题。

### 动动手指就能与检察官沟通

# 全市首家"检校问诊室"小程序上线

通讯员 费璇

本报讯 近日,在"六一 "检校聚力• 国际儿童节前夕, 共未来"普陀区检校问诊室工作 推进会暨线上应用启动仪式在普 陀区人民检察院召开。会上,区 检察院"检校问诊室"迈上云 "蒲公英检校问诊室小程 正式上线。

2021年4月,普陀检察院 以"法治副校长"为契机,与区 教育局共同在上海市文达学校揭 牌全市首家"检校问诊室", 检 察官接到学校相关法治问题后 "上门问诊",协助学校外置、解决 校园纠纷、家校矛盾、犯罪预防等 事件,助力平安法治校园建设。

此次, 普陀检察院将视线投 向"互联网+",以技术方式降 低解决问题成本、以数字注能延 伸未成年人司法保护。

"以往,老师、家长如果有 问题咨询检察官,一般只能通过 '检校问诊室'的线下活动,同 学们有些问题不愿在法治课上 问,但又无法通过其他方式与检 察官取得联系。"普陀检察院第 一检察部未检组检察官徐丽春介 "'蒲公英检校问诊室小 上线后,只需轻触屏幕、 动动手指,就能及时与检察官沟 通,这不仅拓宽了我们的'问 诊'渠道,也大大提高了工作的

"蒲公革检校间诊室小程 序"共设置"在线问诊""法治 处方""线索移送""普法教 育"四大核心应用场景,还可实 现一键强制报告、提交公益诉讼 线索、接受家庭教育指导等功 能。自 2022 年 11 月在桃浦地区 学校试运行以来, 小程序注册用 户 610 人次, 法治问诊 156 次。 为了进一步提升检校问诊制度的

入驻"随申办"。

今年2月14日,一名学校 老师注册小程序后提问"孩子的 教育父母不关心,全倚仗老人看 管,觉得理所应当"。检察官收 到留言后,第一时间回复,释明 老师遇到这种情况可以根据《家 庭教育促进法》第四十八条的规 定,对拒绝、怠于履行家庭教育 责任的家长予以批评、劝诫制 止。若情节较为严重,可联系法 治副校长开展训诫教育及家庭教

小程序正式上线后, 普陀检 察院将讲一步联合学校及相关职 能部门, 充分利用平台功能, 不 断丰富平台内容,依托校园法治 '互联网医院"模式,打通线上 线下法治服务渠道, 为校园法治 建设插上科技的翅膀, 实现未成 年人司法保护+学校保护的"双

### 萌娃讲反诈 与警"童"行体验别样"六-

季张颖 通讯员

"六一"儿童节来临之 际, 徐汇警方联合团区委、湖南街道, 从微信报名的上百位少先队员中抽取 了30位,邀请他们走进派出所,体验 民警工作,并一起上街开展反诈宣传

"坐下。""起立。"……在徐汇 公安分局湖南路派出所的院子里,少 先队员们正在观赏警犬表演节目。 "你们要不要来试着训练它一下? "我想试试。"几只小手高高举起,想 和警犬互动。在民警的带领下,少先 队员们还参观了警用装备、车辆、指 挥室、接待室等,学习了-- 些基本法 律知识和自我保护技能。

"爷爷奶奶,手机验证码千万不 能给陌生人哦!手机的事情一旦不懂 一定要多问小辈或邻居。""叔叔阿 一定要多问小辈或邻居。"

姨, 陌生网友教你们投资理财千万不 能相信哦!"参观结束后,少先队员开 始分组体验另一项重要活动——"萌娃 讲反诈"。经过基础培训,少先队员领 取专属工作包,戴上"反诈宣传小能 手"徽章,跟随民警兵分三路,分别 走进公园、社区、商店, 沉浸式地进

在襄阳公园内, 少先队员与民警 起搭建反诈集中宣传点, 为市民讲 述典型案例, 开展有奖问答, 回答正 确的市民还获得了纪念品。市民纷纷 表示这次反诈宣传的形式很特别、很

活动的最后一个环节, 少先队员 们分享了一天的收获。 "这次活动很 有意义,既学了本领又帮到别人,下 次有机会我还想参加!""太过瘾啦! 次有机会我还想参加!" 不仅参观了派出所内部,还体验了一 回当'民警'的感觉。

# 几块钱的胶水"卖"你几百块

### 奉贤警方捣毁一以注胶补漏为幌子实施犯罪团伙

□记者 陈颖婷

需砸砖,直接使用环保进口胶 水, 黑科技解决漏水问题……某 短视频平台上, 打着某知名公司 专业高效的"标签"让居民从线 上预约上门注胶补漏,但让居民 意想不到的竟是动辄千元起步的 局奉贤分局依托"砺剑 2023" 专项行动相关部署,成功打掉一 "注胶补漏为名推销高价胶 水牟取暴利"的犯罪团伙。

近期,家住奉贤区金汇镇的 市民潘先生发现家中卫生间出现 漏水现象,在某短视频平台上刷 潘先生便拨打了广告中的联系电 话。不久,4名男子携带胶水和 T具 F门。 II 人 致有其事\hat T 生间里检测一番后称卫生间渗漏 严重,并在地上打3个洞注入胶

水填补渗漏。 因对方预估所需费用大约在 3000 至 5000 元左右,潘先生虽 然觉得有点贵,但还是接受了维

修方案。没想到,对方开始注胶 没多久,就一下子用去了3桶胶 水。而此时的工人也一改之前客 客气气的态度,语气强硬,坚决 要求潘先生支付钱款。每桶胶水 要价 9000 元,最终,潘先生为 3 桶胶水共支付了 27000 元的费 用。潘先生对费用产生了疑问, 遂报警求助 接报案件后,奉贤警方立即

由刑侦支队牵头多部门成立专案 组。警方经调查取证,发现此类注 胶补漏支付高额费用的警情在本 市及本区均并非首例, 该公司是 一个有组织、有分工的犯罪团伙。

经缜密侦查,自2023年3 月至4月下旬,民警陆续抓获李 某锐、葛某磊、汪某朝、李某鹏 等 4 名犯罪嫌疑人, 连带查获作 案用工具及桶装胶水若干。

经查,该团伙在短视频平 同城网等平台发布广告推送 进行引流。随后通过微信、电话 等渠道接单,在本市流窜作案, 利用被害人房屋卫生间等部位漏 水需要维修,通过虚高的报价、 索要明显高于起初报价金额的维 修费,后对于提出异议的被害人 进行言语威胁,强迫被害人支付 

团伙成员为了取得被害人信 任,特意从网上购置了"东方雨 公司的工作服, 其实与正牌 的"东方雨虹"公司根本毫无关 团伙虽然也有一家名为"上 海水无忧建筑防水有限公司", 但只是一家皮包公司, 并不实际 经营。其吹嘘的所谓"行业黑科 也根本就是子虚乌有。其实 团伙成员从网上购入的胶水每桶 40 斤, 2 桶为一组, 每组 200 元, 折合每斤才2元多左右的普 通胶水,而通常向被害人报价则 是 160 余元至 300 余元不等, 价 格直接翻了好几倍。

现李某锐、葛某磊、汪某 朝、李某鹏等4名犯罪嫌疑人因 涉嫌强迫交易罪均已被依法采取 刑事强制措施,其中3人已被检 察院依法批准逮捕。目前,初步 查证案件涉及本市各区被害人 14 名, 涉案金额近 20 余万元, 案件正在进一步办理中

## 2023年奉贤区全民禁毒宣传月启动仪式 暨第三届"禁毒杯"公益足球邀请寒开幕

□记者 徐荔 通讯员 唐雨萱

本报讯 足球代表着运动的激情, 也体现了健康的生活理念, 人生之路 就像绿茵场,面对毒品诱惑时,我们 每个人都应该做禁毒"守门员",抵制 毒品诱惑,人生不亮红牌。日前, 2023年奉贤区全民禁毒宣传月暨第三 届"禁毒杯"公益足球邀请赛在奉翔 体育基地正式启动。

据悉,本届比赛为期三周, 16 支球队 320 余名球员参与。奉贤区 禁毒办创新宣传形式,将禁毒宣传教 育与足球运动相结合, 球员们身着带 有禁毒标识的球衣,在赛场上挥洒汗 水、尽情奔跑,充分展现了拼搏进取、 禁毒有责的精神,形成了-**禁毒官传风景线**。 奉贤区以此次禁毒公益足球激请

寨为契机,引导和鼓励广大群众积极参 与禁毒,共同营告创建全国禁毒示范城 市的良好社会氛围,有效宣传了"健康 人生、绿色无毒"的健康生活理念,用顽